机械与车辆学院2023年非全日制硕士研究生复试、录取实施办法
一、复试组织形式
学院2023年非全日制硕士研究生复试工作采取远程网络视频形式开展，复试使用“学信网招生远程面试系统”，为防止该网络平台出现问题影响复试，同时使用“腾讯会议”作为备用。
具体要求：
[1]考生利用学信网账号登录“学信网招生远程面试系统”，摄像头拍摄考生正面画面；
[2]考生利用手机扫描二维码登录“学信网招生远程面试系统”（第二机位），摄像头从后上方角度拍摄考生环境画面(包括考生电脑屏幕面、桌面及手头可操作的画面)；
[3]考生需提前熟悉“学信网招生远程面试系统”和“腾讯会议”使用方法。
注意：考生“学信网招生远程面试系统（有双机位功能）”双摄像头在线，最大程度展现考生复试环境。
环境要求：
[1]良好的网络环境；
[2]安静整洁明亮、相对独立封闭的空间，复试期间严禁他人进入；
[3]支持“双机位”模式设备，包括联网PC电脑、笔记本电脑和手机；
[4]面对墙壁坐，保证考生前面没有空间容纳其他人。
使用“腾讯会议”须知：考生需提前申请两个腾讯会议账号（显示双机位功能）。面试时，复试老师会提前与考生联系，告知会议号，考生的两个腾讯会议账号同时进会议室，开始面试。
特别说明：复试期间，手机不能锁屏，请提前调好模式。
考生复试前交纳复试费100元，微信扫码支付。
二、复试时间
[bookmark: _GoBack]非全日制硕士研究生复试时间：2023年4月1日上午8:30开始进行。
复试前，会用“学信网招生远程面试系统”与考生预连线测试。
预连线测试时间：2023年3月31日下午16:00开始进行。
请考生提前30分钟登录系统做好复试准备工作。如出现网络或设备故障问题，可能会延迟，请考生耐心等待。
几点建议：
[1]请取消手机的自动锁屏功能，防止二机位停止显示视频信息；
[2]请保持考场安静，桌边不能有任何书本纸张；
[3]如发现画面卡顿，可以刷新尝试；
[4]请将二机位的麦克扬声器静音；
[5]请保证复试时网络畅通；
[6]建议购买二机位的手机支架；
[7]有考生反馈视频窗口太小。考生可进行如下操作，将窗口设置成全屏显示：在视频窗口点右键—显示控键—全屏按钮，窗口变为全屏显示；
[8]在复试过程中，二机位突然消失时，请考生重启手机和电脑，清除缓存，重新登录。登录后，等待复试老师再次邀请。
三、复试内容及要求
硕士研究生复试实行差额复试。
(一)  复试分数占比
复试总成绩满分计100分，其中英语口语和听力(20%)、专业知识测试(20%)、综合能力测试(含科研潜质、表述能力、目标志向、心理素质等60%)。
专业知识测试请参照《北京理工大学2023年硕士研究生招生专业目录》。
 (二) 复试流程及要求
[1]考生以PPT（提前准备）方式介绍5分钟，内容主要包括个人基本情况、本科期间专业学习情况，参加科技创新或科研、社会实践（学生工作、社团活动、志愿服务等）、毕业设计或工作经历、专业优势和个人兴趣、今后目标志向等方面情况（不限这些方面，但不能超时）；
[2]考生从专业知识题库中随机抽取至少三道题目并进行回答，时间不超过15分钟；
[3]复试专家围绕考生基本情况介绍和专业知识回答情况等进行提问，考生进行口头回答，时间不少于5分钟；
[4]复试专家从事先准备的外语题库中抽取试题进行提问，考生用外语回答，测试考生外语听力和口语水平，时间不少于10分钟。
四、提前提交材料
(一)  自我介绍PPT
(二)  资格审核材料
(三)  承诺书
五、复试流程及操作规范
复试当天，线上随机排考考生顺序。
(一) 考生身份确认及复试资格审查
考生需提前准备好资格审核材料，等待复试专家组进行身份确认及复试资格审查。
注意：资格审核通过后才能参加复试。
(二) 网络平台及环境测试
在复试正式开始前，复试专家组会对考生的周边环境进行检查，要求考生通过视频设备协助复试专家进行360度无死角检查，请考生务必配合。
(三) 视频面试流程及要求宣读
复试老师向考生确认复试须知，经考生确认后方可正式开始。
考生签订承诺书后方可正式进入复试环节。
(四) 正式复试环节
考生PPT自述；专业知识测试；综合素质测试（包括PPT自述）；英语口语和听力。
(五)  突发事件应急处理及预案
在复试过程中如遇网络故障导致复试中断(时间超过10秒)，待网络恢复后会重新提问，不再继续使用和回答网络中断前的提问。如网络临时无法恢复，复试工作人员会及时联系考生并做出适时的复试调整。
注：请考生在复试时务必保证手机畅通。请考生关注个人邮箱和学院网站的“通知公告”信息。
六、录取
（一）拟录取
按照初试、复试加权计算考生总成绩，初试占50%(初试成绩满分500分)，复试占50%(复试成绩满分100分)。拟录取名单按照总成绩排序确定。
考生总成绩=初试总成绩×50%+复试成绩×5×50%
（二）政审调档
思想政治素质和品德考核主要是考核考生的现实表现，内容包括考生的政治态度、思想表现、道德品质、遵纪守法、诚实守信等方面，采取“函调”方式进行。
（三）录取类别及协议签订
报考非全日制硕士研究生的考生、单独考试的考生录取为定向就业研究生。定向就业考生正式录取前，需要签订定向就业协议。
（四）以下情况不予录取
[1]政治思想素质和道德品质考核结果不合格者(政治思想素质和品德考核内容既包括考生所在单位提供的有关情况，也包括直接对考生的考核情况，具体内容包括考生的政治态度、思想表现、学习态度、道德品质、遵纪守法和诚实守信情况等方面)；
[2]复试成绩不合格者(百分制的复试成绩低于60分)。
七、违规、违纪处理及复查
按照相关要求网络远程复试所有环节均全程录像备查，对在复试过程中有违规、违纪行为的考生，一经查实，按照《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）、《普通高等学校招生违规行为处理暂行》等规定严肃处理，取消录取资格，记入《考生考试诚信档案》。
入学报到后3个月内，学校将按照《普通高等学校学生管理规定》有关要求，对所有考生录取资格进行全面复查。复查不合格的考生将取消录取资格并注销学籍。情节严重的，移交有关部门调查处理。
八、其他
如本通知内容与教育部、北京市招考委、北京教育考试院、北京理工大学研究生院的最新文件冲突，以上级最新文件要求为准。
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