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“学习二十大，奋进新征程”
北京理工大学2024年大学生暑期社会实践专题行动

1.“学习新思想”专题行动
（1）“学习二十大”实践活动。
（2）“红色足迹75载”实践活动。
（3）“回顾105年历程”实践活动。
2.“服务新战略”专题行动
（4）“科技强国”实践活动。
（5）“区域发展”实践活动。
（6）“美丽中国”实践活动。
3.“振兴新乡村”专题行动
（7）“三下乡”实践活动。
（8）“青年红色筑梦之旅”实践活动。
（9）“定点帮扶”实践活动。
4.“志愿新青年”专题行动
（10）“志愿服务”实践活动。
（11）“乡村支教”实践活动。
（12）“大学生社区实践计划”实践活动。
5.“建功新征程”专题行动
（13）“走访校友”实践活动。
（14）“政务实习”实践活动。
（15）“企业实习”实践活动。
（16）“读懂中国”实践活动。


2024年实践专题
1. “学习新思想”专题行动
（1）“学习二十大”实践活动。围绕深入学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻习近平总书记关于教育特别是实践育人的重要论述，引导学生在社会观察、国情考察、基层治理参与、特色产业调研、学习成果宣讲中形成正确认识，坚定理想信念，站稳人民立场，投身强国伟业。
（2）“红色足迹75载”实践活动。今年是新中国成立75周年。鼓励学生充分利用各地红色革命文化资源，开展重走红色足迹、追溯红色记忆、访谈红色人物、挖掘红色故事、体悟红色文化等多种形式的活动，感受井冈山精神、长征精神、延安精神等党在不同历史时期的精神伟力，赓续共产党人精神血脉，担当时代责任。
（3）“回顾105年奋斗历程”实践活动。鼓励学生结合深入学习宣传贯彻党的二十大精神，重温习近平总书记关于青年工作的重要论述，重走习近平总书记的考察路线，在总书记去过的乡村、企业、社区等进行实地调研学习，深刻领会总书记对青年一代健康成长的重要要求，全面回顾共青团坚定不移听党话、跟党走的奋斗历程。
2.“服务新战略”专题行动
（4）“科技强国”实践活动。2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。鼓励学生面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大战略需求，为加快推动世界科技强国建设目标，实现高水平科技自立自强，围绕破解“卡脖子”难题，在关键核心技术领域开展创新攻关，培育“青创报国”情怀，提升科技创新能力。
（5）“区域发展”实践活动。围绕“京津冀协同发展”“西部大开发”“东北全面振兴”“中部地区崛起”“粤港澳大湾区建设”“长三角一体化发展”“一带一路”等国家重大区域发展战略的实施情况，鼓励学生开展以实地考察、走访调研等形式的实践活动。
（6）“美丽中国”实践活动。聚焦生态文明建设和环境保护，围绕节能减排、环境污染、水资源保护等内容，组织学生开展生态科考、科普宣讲、社会调研、发展献策等活动，进行全方位的调研及科普环保知识，宣传“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念，助力实现“双碳”目标。
3.“振兴新乡村”专题行动
（7）“三下乡”实践活动。深入学习领会习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，有力有效推进乡村全面振兴“路线图”，引导学生走进乡土中国深处，深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，鼓励青年“自找苦吃”，在“农业现代化”“乡村建设行动”“农村精神文明建设”等重点方面，持续开展“科技、文化、卫生”三下乡实践活动，帮助发展乡村产业，美化乡村环境，提升乡村建设，促进乡村公共服务，讲好乡村振兴故事。
（8）“青年红色筑梦之旅”实践活动。鼓励学生科技团队以创新创业项目的形式，围绕160个国家乡村振兴重点帮扶县的乡村发展状况，通过线上线下调查、走访调研等，发挥智力优势，在培育乡村发展新动能、乡村绿色发展、乡村治理新体系、美丽乡村新风貌等方面，提出可行性的改进措施，总结推广可复制的经验做法，全面巩固拓展脱贫攻坚成果。参与实践活动的项目需有较好的创意、较为成熟的产品或服务模式，有一定的经济价值和社会价值。上述活动可与中国国际大学生创新大赛的“青年红色筑梦之旅”赛道紧密结合，基于创新创业项目的实践调研成果，积极报名参赛。
（9）“定点帮扶”实践活动。立足学校定点帮扶的山西省方山县开设乡村振兴实践项目，鼓励各单位结合2024年定点帮扶工作任务，在产业振兴、人才振兴、组织振兴方面，组织青年师生依托项目开展实践活动；继续组织社会实践团赴方山县暑期学校开展暑期社会实践专项行动，结合专业特色为当地中小学生讲授科普知识、艺术体育、国学文化等课程；就近前往我校校地合作产学研机构，我校教师挂职、工信部定点帮扶等地区进行调研实践。
4.“志愿新青年”专题行动
（10）“志愿服务”实践活动。聚焦困境儿童、留守儿童、残障人士等特殊人群，深入了解群体现状，思考公益内涵，把握需求痛点，提供服务关怀，开展公益实践。组织引导青年志愿者组织化、常态化参与留守儿童“关爱行动”、助残“阳光行动”、助老“金晖行动”等志愿服务重点项目。
（11）“乡村支教”实践活动。鼓励学生组建团队到家乡所在地的乡村，协助当地教育部门开展学生培训，帮助当地优化教育资源、提升教学质量，将优质教育资源送进基层。以关爱留守儿童为重点，开展爱国主义教育、素质拓展教育、科普知识教育、心理卫生教育等支教活动，点亮农村留守儿童假期生活，通过“扶智+扶志”为新农村建设装载长久内生动力。 
（12）“大学生社区实践计划”实践活动。鼓励学生社会实践团走进街道（乡镇）、社区（村）、“青年之家”、青少年宫等团的基层组织和团属青少年校外活动场所，围绕服务乡村振兴、基层治理、济困助学、就业创业、生态环保、文化传承、科技推广、卫生医疗、政策宣传等方面开展共建活动，引导大学生走进社会基层，了解社会实际、服务人民群众、增强时代责任。
5.“建功新征程”专题行动
（13）“走访校友”实践活动。鼓励学生开展“青蓝相继 薪火相传”校友走访社会实践活动，以访谈、参观、实习、微视频寄语等多种方式，深入了解校友所在行业的情况，充分发掘优秀校友先进事迹，广泛汇集在党的领导下共青团引领校友成长的感人故事，凝聚校友力量，激发校友育人功能，进一步弘扬“北理工精神”，激励青年学生学习榜样、宣传榜样、争做榜样。
（14）“政务实习”实践活动。鼓励学生以“就近就便”为原则，参加由地方各级团组织开展的政务实习，引导学生在基层政务工作中了解国情社情、厚植人民情怀、锤炼意志品质、提高政务能力，运用专业知识服务基层治理，彰显青年担当。
（15）“企业实习”实践活动。鼓励学生走进生产和企业发展一线，参与生产实习和专业实践，培养学生职业道德和正确择业就业创业观。鼓励师生围绕学科专业特点，积极组队前往国企央企、独角兽企业、民营企业、工厂一线，深入开展学习考察、岗位实习、调查研究等活动，结合岗位需求发挥专业优势，提升大学生社会化能力。
（16）“读懂中国”实践活动。鼓励学生围绕2024年“教育强国，奋斗有我”主题，走近北理工“五老”（老干部、老战士、老专家、老教师、老模范），通过深入访谈交流，挖掘、整理、展现他们在中国特色社会主义事业和建设教育强国、科技强国、人才强国中的感人事迹与人生体验，和他们对青年学生积极投身教育强国建设实践的重托与建议，激励引导北理工学子厚植延安根、熔铸军工魂、争做领军人。

所有专题行动包含但不限于以上内容。

