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“行走的大思政课”
北京理工大学2025年学生暑期社会实践专题行动

深入实施新时代立德树人工程，把思想政治教育贯穿社会实践全过程，分模块打造一批“大思政课”品牌，推动理想信念教育常态化制度化开展。设置区域发展先锋行、千人百企军工行、中华文脉寻根行、红色文化传承行、新型工业化调研行、社会治理志愿行、乡村振兴实践行、大国重器铸魂行、安全中国守护行9大专题行动。根据实践主题、时长、要求等分为研学参观、实地调查、志愿服务、实习锻炼4种类型。
一、区域发展先锋行
党的二十大提出“中国式现代化”战略，区域协调发展是关键路径。长三角一体化示范区、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈作为国家战略核心区，在高质量发展、科技创新、开放协同等方面具有示范意义。前往长三角、粤港澳等地，通过走访调研、数据采集、案例分析等方式，深入了解区域经济社会发展情况，总结新时代以来区域发展的创新模式与成就，挖掘中国式现代化在区域实践中的典型案例，提出优化区域协调发展的政策建议，为构建优势互补、高质量发展的区域经济布局提供决策支撑。
二、千人百企军工行
实地走访现代军工生产、研发、测试的前沿阵地，近距离感受先进武器装备制造流程和高新技术科研攻关现场，实现军工生产流程观摩和军工质量检测体验，了解军工企业的管理模式和企业文化。拓宽专业视野，将书本知识与实际应用结合，明晰军工行业对人才素质的需求，促使大学生在实践中明确自身肩负的时代重任，培养敢于担当、勇于创新的品质。结合建校85周年，开展“青蓝相继 薪火相传”校友走访，以访谈、参观、实习、微视频寄语等多种方式，深入了解校友所在行业的情况，充分发掘优秀校友先进事迹，广泛汇集校友成长的感人故事，凝聚校友力量，激发校友育人功能，进一步弘扬“北理工精神”，激励青年学生学习榜样、宣传榜样、争做榜样。
三、中华文脉寻根行
文化积淀着民族的血脉与精神，连接着国家的历史和未来。只有从源远流长的历史连续性来认识中国，才能理解古代中国，理解现代中国和未来中国。前往敦煌、邯郸、洛阳等地，深度探寻中华优秀传统文化的历史根脉，理解五千年文明传承的深厚底蕴与核心价值理念，培养青年学子深厚的文化自信与民族自豪感。挖掘中华优秀传统文化在当代社会的创造性转化、创新性发展路径，传承民族精神基因，让中华智慧在新时代焕发生生不息的生命力。
四、红色文化传承行
[bookmark: _GoBack]实地走访国内知名红色文化遗迹或基地、重走革命路线等方式，体验革命时期的生产生活，收集老物件、档案文献、历史照片等一手资料，还原当年生产生活场景，挖掘红色革命精神形成的土壤，梳理红色文化发展脉络，做好“四史”学习实践，让红色精神在新时代熠熠生辉。结合建校85周年，深度探寻延安红色文化资源，访谈老一辈革命者、离退休教职工、当地老居民，追溯校史校情，了解中国共产党在延安时期的奋斗历程与伟大成就，传承和弘扬延安精神。
五、新型工业化调研行
新型工业化是以科技创新为驱动，融合信息化、智能化、绿色化等现代要素，构建高效、可持续的现代产业体系。通过实地走访调研，深入了解新型工业化发展情况，特别是人工智能如何赋能千行百业。有计划有组织前往具有代表性的智能制造企业实地走访，了解智能制造生产的运作流程、关键技术应用以及企业的智能化管理模式；了解人工智能技术在生产、管理、研发等环节的应用现状与创新模式，分析人工智能技术在解决制造业实际问题中的技术路径与局限性。与企业技术人员、管理人员进行座谈交流，了解企业在智能制造转型过程中面临的问题与挑战，以及对人才的需求标准。
六、社会治理志愿行
学生围绕政府管理中的热点、难点问题，开展实地调研，走进政府部门，参与政务服务工作，如协助整理档案、参与行政流程优化、开展政策宣传活动等，亲身体验政府工作的流程与规范，了解行政效率提升的重要性。采用问卷调查、深度访谈、实地观察等方法，对社区居民、社区工作者、物业管理人员等进行调研，了解社区治理中存在的问题、居民需求以及现有治理模式的优缺点，收集社区在人口管理、公共设施维护、环境卫生、社区活动开展等方面的数据资料，进行整理和分析。探索数字化技术在社区公共事务管理、矛盾调解、服务供给等方面的有效应用路径。
七、乡村振兴实践行
了解乡村主要产业类型的发展规模、经营模式、经济效益；分析乡村产业发展面临的市场、资金、技术等方面的问题，探索产业融合发展路径。调查乡村传统文化的传承现状；了解乡村文化设施建设与利用情况；研究如何在现代社会背景下实现乡村文化的创新性发展与创造性转化。考察乡村生态环境现状，分析生态环境对乡村发展的影响，提出生态保护与经济发展协同推进的建议。了解乡村基层组织架构、治理模式、村民自治情况；调研乡村在公共服务供给方面存在的问题；探讨如何提升乡村基层治理能力和水平。开展“科技、文化、卫生”三下乡实践活动，帮助发展乡村产业，美化乡村环境，提升乡村建设水平，促进乡村公共服务，讲好乡村振兴故事。开展乡村支教，将优质教育资源送进基层。以关爱留守儿童为重点，开展爱国主义教育、素质拓展教育、科普知识教育、心理卫生教育等支教活动，通过“扶智+扶志”为新农村建设装载长久内生动力的引擎。
八、大国重器铸魂行
在“大国重器”研发现场体悟“把论文写在祖国大地上”的科技报国情怀，解码“大国重器”在国家战略体系中的核心支撑作用，深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想伟力。制作“重器逐梦”微纪录片，设计主题文创，开展“红色领军人”青年宣讲、组织“重器青年说”研讨会等，推进实践成果可视化传播，弘扬“大国重器”研发过程蕴含的科学精神。
九、大国边疆守护行
聚焦生态安全、文化认同、边境治理与民族团结等领域开展调研，与边疆地区的干部群众、民族代表、护边员等访谈交流。生态安全屏障建设侧重冰川退缩、草原沙化等主题，文化认同与民族团结侧重红色文化资源利用、民族文化创新传播等主题，边境管理与开放发展侧重“智慧边防”建设、兴边富民行动等主题，中华民族共同体意识实践侧重多民族混居社区治理、异地帮扶协作机制等主题，做好案例收集和数据分析，形成详细调研报告，为相关部门提供决策参考，促进民族团结、维护边疆稳定，持续铸牢中华民族共同体意识。
所有专题行动包含但不限于以上内容。
